



穿城而过的沙颍河航道

周口一期工程全貌

# 沈丘：打造三川出海“桥头堡” 筑就临港经济“新高地”

记者 高洪驰 通讯员 肖飞



和谐路与兆丰大道交叉口小游园



疾控人员进行流调工作



游客在白集镇刘楼行政村风清苑前拍照留念



凯旺电子生产车间



槐店镇寨河社区网格员进行敲门行动



县城内绿树成荫



用汗水浇灌收获，以实干笃定前行。去年以来，沈丘县委、县政府面对复杂严峻的发展环境和超出预期的风险挑战，坚决贯彻落实中央、省委和市委各项决策部署，带领全县人民踔厉奋发、凝心聚力，迎难而上，以超常规工作定力推动县域经济高质量发展，全县各项事业一路向好。

## 城乡一体提质 打造三川出海“桥头堡”

认真贯彻习近平总书记生态文明发展理念，积极落实省委、省政府和市委、市政府新型城镇化建设要求，紧紧围绕建设“美丽大花园、幸福新沈丘”工作目标，实施城市品牌创建三年行动，建设具有沈丘文化特色的城市展览馆、市民服务中心、居家养老服务大厅、乡贤名人馆、家风家训馆、非遗文化展示中心，加快沈丘公园之城、休闲之城、共享之城、健康之城、国际星级酒店建设步伐。

在城区，实施“十百千”工程，即建设 10 个文化主题公园、100 个口袋公园、微景观、1000 里绿色生态通道，同时采取“拆墙透绿、见缝植绿、裸土复绿、拆违补绿”等方式，拓展延伸城市绿色生活空间，实现“城在林中、路在园中、房在园中、人在景中”的愿景，让群众共享绿色。依托沈丘本土特色小吃美食，开发培育“沈八味”，打造“舌尖上的沈丘”。加快沙颍河景观带建设，挖掘融入“沈丘八景”历史人文景观，打造沈丘沙颍河“百里画廊”，一体推动千亩生态主题公园、中华槐园建设，创建国家级 4A 级景区。按照“产城人文融合”发展理念，融合生态、业态、文态、形态，打造宜居、宜业、宜文、宜游的高铁新城。规划沈丘城市大环外，拉大城市枢

架，形成绕城干线闭环大动脉。巩固省级文明城、卫生城等创建成果，力争 3 年内成功创建全国文明城、国家卫生城、国家园林城、国家森林城提名城市。实施五大通道改扩建工程，打通城市与外界联通的“肠梗阻”，提升城市品位，让人切实“赞叹、惊叹、感叹”。

在农村，把水系、路边、村边作为集中整治重点区域，把净化、绿化、美化、文化作为集中整治主要方式，把“美丽大道、美丽集镇、美丽田园、美丽村庄、美丽庭院”作为集中整治主要目标，全面实施“三边四化五美”工程。开展垃圾集中清运、坑塘沟渠治理和拆违、拆废、拆旧“三拆”行动，把“一宅变四园”，在门前、房后、院内打造“一米菜园”“一米果园”“一米花园”“小游园”，做到庭院花园化、廊道林荫化、村庄林果化、农田林网化，基本实现房屋错落有致、村庄“三无一净”。开展全民义务植树和“一村万树”活动，今年全县新植各种绿化树木 265 万余株，营造“绿不断线、纵深成林、四季有花、层次分明”的生态宜居环境。建设村级乡村振兴讲堂、村民文化讲堂、村史馆、垃圾资源回收馆、中医室“两堂两室一堂”，厚植美丽乡村美丽示范户示范村、三川出海“桥头堡”奠定了绿色基础。

## 赋能乡村振兴 推进基层管理现代化

今年以来，沈丘县坚持“党建引领、数字赋能、城乡一体、条抓块统”基层网格化管理总思路，建立健全以乡镇（街道）为网格、县直单位下沉、村（社区）干部和社会力量广泛参与的工作机制，深化网格化社会治理水平，不断将网格化管理工作向纵深推进，加快基层治理体系和治理能力现代化。

充分发挥党组织的引领作用，探索实行“党建+治理”工作模式，将党支部建在网格上，充分利用智慧网络平台，采取线上线下相结合的方式，通过定期邀请网格员和党员召开座谈会等形式，主动收集群众诉求，让群众诉求在网格中畅通无阻，让群众的意愿在上下联动中得到实现，让群众的“急难愁盼”问题化解在网格中。

加强网格中散居党员管理，把网格中的党员归入相应的网格党支部，积极参与社区志愿者服务等活动，通过入户走访、电话沟通、重点督办等方式，当好政策法规宣传员、社情民意调查员、矛盾纠纷调解员、环境卫生监督员、精神文明倡导员。向乡镇赋予权限，加速了基层治理体系和治理能力现代化进程。

## 织密编牢网格 实现精细管理常态化

沈丘县坚持网格化管理常抓不懈，推动基层网格化管理制度化、规范化、常态化、长效化，织密编牢网格，建立了以县级为总揽、乡镇（街道）为顶线、村（社区）为中线、网格为底线，信息为轴的“主+中+轴”字形网格化社会治理模式，构建“横到边、纵到底、全覆盖、无死角”的城乡一体治理新格局，实现了事后变事前、治标变治本、

被动变主动、管理变治理。

组织网格区城党员联户包户、协同联动，做实做细网格化管理服务工作。网格员每天坚持两次敲门行动，随时发现和登记居民变动情况，建立网格居民微信群，及时转发县县委县政府有关要求，疫情防控知识等，加强与群众的沟通和联系。截至目前，该县 22 个乡镇（街道）全部实行了网格化管理，县直单位结对乡（镇、街道）派驻网格指导员，具体指导网格化管理工作，让“小网格”彰显“大作为”，真正构建“小事不出格、大事不出村、人在格中走、事在格中办”的基层治理体系新格局。

在网格队伍管理上，始终坚持营造学的氛围、严的氛围、干的氛围、实的氛围，快的氛围，努力把网格化队伍打造成为一支温暖的团队、奔跑的团队、战斗的团队，营造向上向善的道德生态、心齐气顺的人文生态、风清气正的政治生态。5 月 15 日，沈丘县网格化管理典型经验被《河南日报》在一版显著位置刊发推广。

## 防控发展兼顾 两手抓两手硬两不误

统筹抓好疫情防控和经济社会发展。疫情防控中，全县广大党员干部、医护人员、公安民警、志愿者听令而行、闻令而动，朝乾夕惕、日夜坚守，用实际行动诠释并践行伟大抗疫精神。沈丘县疫情防控经验做法被中央级媒体报道 60 余次报道，省委书记楼阳生 2 次对沈丘提出表扬，并做出专门批示。

经济社会发展中，坚持目标导向和问题导向，持续抓好“三个一批”项目建设，围绕钢铁工业、食品加工、聚酯网、机械电子等特色主导产业，谋划储备一批强产能、促发展、增后劲的重大项目，确保项目源源不断。全力推进凯旺科技、瑞茂通、国润芯片电池、国润自控、康雅纺织、晶鑫生物、金茂高科、聚酯网特色小镇、大湾区电子信息产业园和周钢项目建设步伐。加大招商引资力度，1 至 4 月份，先后与国润集团合作签订投资 30 亿元的 2GW 高效 HJT 电池绿色智能制造项目，与河南建设集团合作投资 10 亿元的标准化厂房项目，与中交集团合作投资 17 亿元的十大主题文化公园和千里绿色通道已全部开工建设，总投资 10 亿元，年产 120 万吨瑞茂通饲料蛋白精深加工项目落地沈丘。

连接外部三大通道同日开工，周钢港口物流园及跨境电商码头等大型投资项目开工建设，一座钢铁新城正在兴起，与中国通号集团合作，投资 11 亿元，在中心城区建设 2 所高中、5 所初中、6 所小学、6 所幼儿园，建成后可新增学位 2.3 万个，将彻底解决中心城区目前的大班额问题。4 月 21 日，又与国家能源集团北京龙源电力集团有限公司就发电机生产及风力发电项目建设签订了框架协议，开创了沈丘招商引资史上央企装备制造投资落地周口的先河。

## 加快项目建设 领航临港经济“新高地”

牢固树立“项目为王”理念，坚持“产业兴县、工业强县”，做强主导产业，做大

临港经济。推进港口物流园区和港口码头通用泊位建设，加快枢纽港和沙颍河航道升级改造进度，完善“公铁水”立体互通运输链条，实现港、产、园、城深度融合的临港经济发展新模式，打造豫东南西北最大的港口物流城。

围绕钢铁产业链、补链、强链，加快周钢铁路专用线、周钢码头、周钢港口物流园区和周钢续建工程项目建设，确保及早形成年产能 500 万吨钢的产能。加快周钢钢材深加工和东旭光电项目建设，进一步与宝武钢铁集团深化合作，提升钢铁产品科技含量，努力实现千万吨产量、千亿销售收入的“双千”目标，全力打造钢铁经济新城。以丝网产业为龙头，做强做优食品产业，尽快形成年产能突破 300 亿元的休闲食品精深加工产业集群，打造豫皖高端休闲食品产业基地。以大湾区电子信息产业园为依托，加快凯旺科技、国润太阳能芯片电池等一批重大项目进度，打造全国有影响的智能零部件生产基地。提升传统产业，争取晶鑫网业尽快上市，推动聚酯网产业升级，打造“聚酯网特色小镇”，实现百亿级聚酯网产业集群，稳固沈丘“聚酯网之乡”品牌。在招商引资方面，坚持“融入长三角、服务长三角、借势长三角”开放理念，围绕钢铁产业、临港经济，实施招商引资，招才引智、招企引税、招大引强“三招三引”工程，推动“边蝶”变“前沿”。

沈丘县委书记田庆杰铿锵有力地说，沈丘作为周口对接长三角的第一门户和连接“海上丝绸之路”的战略支点，将坚决按照市委决策部署，围绕建设“美丽大花园、幸福新沈丘”，落实市委提出的“城区 50 万人、财政收入 50 亿、经济总量 500 亿元”的目标要求，实施“15105”总体发展战略，将沈丘打造成周口开放桥头堡、临港经济新高地，建设成体现河南美好生活、展示河南出彩形象，在豫皖两省边际有重要影响和美誉度的现代化中等城市。



中华民族共同体主题公园内家长和孩子在玩耍



滨河游园

